Qu’est-ce que la Validation ?

LA VALIDATION / de Naomi FEIL
Résumé et extraits des œuvres de Naomi Feil  
La Validation est une approche humaniste et globale. C’est une méthode de communication pratique, qui permet d’instaurer et de maintenir la communication avec des personnes très âgées désorientées chez lesquelles a été diagnostiqué une Démence de Type Alzheimer (D.T.A). C’est un outil pratique dans la boîte à outils. 

« Valider » est utilisé dans son sens premier : c’est reconnaître, approuver, prendre acte.

Selon Naomi Feil : « Valider : c’est reconnaître les émotions et les sentiments d’une personne. C’est lui dire que ses sentiments sont véritables. Ne pas reconnaître ses émotions, c’est nier la personne. La Validation utilise l’empathie pour se brancher sur le monde intérieur de l’autre et ainsi construire la confiance :


-  la confiance amène la sécurité,


-  la sécurité amène la force,


-  la force renouvelle chez l’individu la conscience de sa propre valeur,


-  cette conscience réduit le stress.

Quand, ces grands vieillards désorientés trouvent la force, l’amour et le sens de leur valeur dans le présent, quelques uns ne ressentent plus le besoin de retourner dans le passé. D’autres par contre, choisissent d’y rester. Il n’y a ni règles simples, ni formule unique pour tous, mais tous se sentent mieux quand ils sont validés ».

Genèse :

La Validation a été élaborée par Naomi FEIL, Américaine, née en Allemagne en 1932, et émigrée aux Etats Unis avec sa famille. Dès l’âge de 4 ans, elle partage le quotidien de personnes âgées dans la maison de retraite que dirige son père psychologue et dans laquelle sa mère était assistante sociale. Elle entreprendra par la suite, des études à l’Université de Columbia et sa thèse de Doctorat en Sciences Sociales porte sur l’accompagnement des grands vieillards. En 1963, elle retourne à la maison de retraite en tant qu’assistante sociale où  elle pratique entre autre l’accompagnement thérapeutique individuel et de groupes avec ces grands vieillards désorientés. Déçue par les approches traditionnelles qu’elle pratique tout d’abord, et en tirant des leçons de ses erreurs, elle élabore de 1963 à 1980 une nouvelle méthode d’accompagnement pour ces personnes très âgées en perte d’autonomie psychique.

Ses contacts quotidiens avec les résidents, ses observations fines, et ses travaux de recherche l’amènent à découvrir que derrière des comportements qui peuvent sembler illogiques et insensés,  il y a des raisons sensées. Celles-ci  sont toujours liées à leur vie antérieure (facteurs physique psychique et sociale), et s’expriment également à travers leurs comportements actuels leurs besoins immédiats : les besoin fondamentaux de chaque être humain. 

« La Validation est basée sur la notion qu’il y a une raison derrière tout comportement. Comprendre pourquoi les personnes très âgées désorientées se comportent comme tel et accepter que ce comportement soit le leur, est la clé qui permet de les valider ».

Sa recherche se concentre dans l’élaboration de la méthode de Validation qui a fait depuis ses preuves sur le terrain.

La Validation s’organise autour de trois aspects :

( Une attitude relationnelle empreinte d’empathie avec ces personnes dans le travail au quotidien. Cette empathie étant le fondement et sa raison d’être.
( Une théorie de la très grande vieillesse des désorientés qui nous aide à comprendre leurs comportements. Elle repose sur celle d’Erik Erikson concernant les étapes de vie et leurs tâches consécutives. Les ajouts de Naomi Feil : l’étape de « la Résolution ≠ Végétation : Mourir en Paix  », nous permettent depuis de comprendre autrement, d’avoir un autre regard sur ces grands vieillards et de mieux les accompagner dans la dignité jusqu’à leur fin de vie.
( Une approche technique et des outils spécifiques qui font référence aux théories de la communication, et adaptées à ce public.
Cette méthode repose notamment sur la notion que l’âge extrême, la démence sert à quelque chose : la personne âgée a une tâche personnelle à accomplir.

A la toute fin de sa vie, la personne âgée fait son bilan et passe en revue les bons moments mais également les mauvais moments de son existence. Elle met ses affaires en ordre avant de quitter la scène du monde et répète les évènements pénibles pour leur redonner une dimension plus acceptable pour elle- même, pour pouvoir mourir en paix et respecter en cela sa dignité de personne humaine, ce qu’elle a vécu tout au long de son existence.

Naomi Feil :

« Les personnes âgées font leurs bagages pour leur dernier voyage. Elles trient leur linge sale accumulé, entassé dans le fond de leur passé ». Elles retournent souvent dans leur passé pour résoudre des conflits émotionnels restés en suspense, de situations vécues non réglés, des tâches de vie non accomplies. Elles « ne veulent pas » mourir avec un si lourd bagage. Pour cela elles expriment leurs émotions : toutes celles qu’elles n’ont pas, su ou s’être permit jusqu’alors. Bien évidemment, ce processus ne se fait pas d’une façon consciente, c’est un besoin humain profond : mourir en paix.

Dans cette dernière étape de vie « Résolution ≠  Végétation : mourir en paix », N. Feil a su identifier à partir des critères physiques et psychologiques, quatre phases différentes ; chaque phase est un retrait supplémentaire de la réalité, une régression physique lente : 

Phase I : malorientation - Orientation « malheureuse » dans la réalité ;

Phase II : confusion temporelle - désorientation et la perte des capacités cognitives ;

Phase III : Mouvements répétitifs - Les mouvements du corps remplacent la parole ;

Phase IV : État végétatif – Le repli sur soi est complet.

Les différents états fluctuent en fonction à la fois des gens et des moments de la journée. 
Un état plus prononcé dans un temps plus important qu’un autre nous permet de déterminer dans quelle phase telle personne ou telle autre évolue.

Les buts de la Validation : 
- permettre aux personnes âgées de rester à leur domicile,

- restaurer le sens de leur propre valeur,

- réduire le stress,

- donner un sens à la vie,

- aider à résoudre des conflits non réglés du passé,

- réduire les recours à une contention physique et chimique,

- améliorer la communication verbale et non verbale,

- prévenir le repli sur soi et le glissement vers l’état végétatif,

- améliorer l’allure et le bien-être physique,

- apporter au personnel soignant plus de motivation et de plaisir à travailler,
- aider les familles à communiquer avec leurs proches désorientés.

Les fondements théoriques de la Validation
Les postulats théoriques de la Validation sont issus et imprégnés des principes de base psychanalytiques, comportementalistes et humanistes :

* Il y a plusieurs niveaux de conscience. Sigmund Freud
* Le thérapeute ne peut pas amener à des prises de conscience ou un changement de comportement à son client si ce dernier n’est pas prêt pour un changement ou qu’il n’a pas les capacités cognitives pour cela. Sigmund Freud
* Les humains utilisent des symboles pour satisfaire leurs besoins. Sigmund Freud 

* Le chat ignoré devient tigre » ; Les émotions réprimées gagnent intensité. Karl G. Yung.

* Chaque étape de vie a une tâche unique à laquelle nous devons faire face et accomplir en     un moment donné spécifique dans notre parcours de vie. Nous devons lutter pour accomplir    cette tâche puis passer à la suivante. Une tâche de vie non accomplie se manifestera à une    étape ultérieure ». Erik Erikson.

* Les humains luttent pour maintenir leur équilibre (homéostasie). Steven Zuckerman

* Les êtres humains peuvent stimuler leurs cerveaux pour recréer des vifs souvenirs visuels auditifs et kinesthésiques. Wilder Penfield 

* Les souvenirs de jeun âge bien établis (émotionnellement chargés) restent gravés et persistent au très grand âge »  F.G. Schettler et G.S. Boyd. 

* Les lésions cérébrales ne sont pas le seul facteur déterminant le comportement du très grand âge. Le comportement est la combinaison des changements physiques, sociaux, et psychiques survenus durant toute l’existence. Adrian Verwoerd. 

* Les autopsies ont montrées qu’un bon nombre de personnes très âgées survivent à des lésions cérébrales significatives et restent relativement orientées. Charles Wells et d’autres

* Les êtres humains ont la motivation et un potentiel d’auto-guérison. Carl Rogers  

* Le mouvement est antérieur à l’acquisition de la parole dans le développement cognitive    des êtres humains. Jean Piaget

Les principes de la Validation

- Les principes de Validation découlent directement de nos actions. De ces principes nous pouvons justifier chaque action que nous faisons. Elles sont la manifestation directe des  fondements théoriques.
- Les personnes doivent être acceptées telles qu’elles sont ; nous n’avons pas à essayer de changer leurs comportements mais nous essayons de répondre à l’expression de leurs besoins tels qu’elles les expriment  
- Toutes les personnes ont de la valeur, y compris celles qui sont malorientées ou désorientées. Nous les abordons avec respect en les appelant par leur nom de famille, en les honorant.
- Il y a une raison derrière chaque comportement des personnes très âgées désorientées. Même si, nous ne pouvons pas toujours savoir pourquoi la personne se comporte de telle manière, nous l’aidons à exprimer ses émotions afin de lui permettre de résoudre des affaires inachevées de sa vie. 

- Les grands vieillards mal orientés et désorientés sont dans l’étape la résolution : c’est l’étape finale de leur vie, pendant laquelle ils tentent de résoudre des tâches de vie non terminées, des crises ou d’autres problèmes. Nous les accompagnons dans ce processus de résolution.

- Quand la mémoire récente (mémoire à court terme) décline les grands vieillards tentent de rétablir leur équilibre vitae en faisant revivre  des souvenirs anciens. Nous acceptons qu’ils se trouvent souvent dans une réalité subjective, individuelle et personnelle où ils sont plus jeunes. Nous considérons cela comme une réponse pleine de sagesse cicatrisante à une réalité présente insupportable ».
- Quand leur vue baisse, ils utilisent « les yeux de l’esprit » (eidétique). Quand l’audition se détériore, ils écoutent les sons provenant de leur passé. Quand ces personnes voient ou entendent des choses que nous ne percevons pas, nous l’acceptons comme faisant partie intégrante de leur réalité subjective et personnelle.
- Quand la réalité présente devient douloureuse, insupportable, certains vieillards survivent en se repliant sur eux-mêmes et en stimulant les souvenirs du passé. Cela est ce que beaucoup nomment démence. Nous considérons, au contraire, ce processus comme une réaction sage, un mécanisme de défense et nous l’acceptons comme une réalité personnelle qui sert à répondre aux besoins du moment présent du vieillard. 

- Les sentiments douloureux, exprimés, reconnus et validés par un écoutant qui inspire confiance, s’apaiseront. Ces mêmes sentiments, ignorés ou réprimés, gagneront d’intensité. Nous sommes ouverts et accueillons toutes les émotions exprimées par ces vieillards. Avec l’attitude empathique nous partageons ces émotions et encourageons leur expression. Nous admettons que les personnes âgées désorientées s’auto-cicatrisent en exprimant librement leurs émotions.
- L’écoute empathique crée la confiance, réduit l’anxiété et restore le sentiment de dignité. Nous partageons les sentiments de la personne sans nous préoccuper de la « vérité » factuelle. 
- Les êtres humains vivent souvent sur plusieurs niveaux de conscience à la fois. Nous ne mentons jamais à ces vieillards désorientés, car nous savons qu’à un certain niveau de conscience, ils connaissent la vérité. 
- Les émotions vécues dans le présent peuvent déclencher des souvenirs d’émotions similaires vécues dans le passé. Nous comprenons et acceptons que pour ces personnes âgées les événements du présent agissent comme déclencheurs réactivant des événements du passé. 
Les valeurs du praticien en Validation découlent de ces principes de base et colorent sa façon de travailler :

- être dans le non-jugement. 

- reconnaître la personne âgée désorientés tant qu’individu unique.  

- chaque personne est à la quête d’équilibre (homéostasie). 

- l’expression des émotions, toutes les émotions, est une chose positive et cicatrisante.

- l’empathie est la clé pour « se mettre dans les chaussures » d’un autre être humain.

A qui s’adresse la Validation ?
Elle s’adresse à des personnes très âgées : 80 ans et plus :

- qui n’ont pas d’antécédents psychiatriques (psychose…),

- ayant menée une vie relativement heureuse et féconde,

- qui ont nié les crises tout au long de leur existence,

- qui s’accrochent avec rigidité à leurs rôles familiers,

- dont les fonctions cérébrales, motrices, visuelles, auditives et mnésiques diminuent de manière permanente,

- qui « choisissent » de vivre au niveau de la conscience altérée, pour ne pas être confronté à  la réalité insupportable qu’elles vivent et subissent. De ce fait, elles recréent alors le passé afin de le substituer au présent.

Les besoins fondamentaux exprimés le plus fréquemment par les personnes très âgées désorientées :


- être sauve / en sécurité /être aimé,


- être utile / travailler / active,


- exprimer des émotions brutes et être entendues.

Chaque personne qui intervient auprès des ces personnes âgées, autant les aidants professionnels que naturels, peuvent entrer en communication et la faire vivre grâce à cette méthode. Il faut juste que ceux-ci soient dans le respect de la relation, dans le respect du moment vécu ensemble afin de pouvoir être en empathie. Celle-ci étant la clé de voûte essentielle de cet accompagnement.

Bibliographie utilisée comme support de travail : 
* « Validation, Mode D’emploi ; Techniques élémentaires de communication avec les 

      personnes atteinte de démence sénile de type Alzheimer ». Naomi Feil
* « Validation, La méthode de Naomi Feil ; Pour une vieillesse pleine de Sagesse ». 
      Naomi Feil ACSW

      Révisé avec Vicki de Klerk-Rubin
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